



УДК 902.03.29

Польское население Новониколаевска (1890-е – 1917 г.)

Л. К. Островский

*Новосибирский государственный архитектурно-строительный университет
(Сибстрин), г. Новосибирск*

Аннотация. Объектом нашего исследования является польское население Новониколаевска в конце XIX – начале XX в. Рассматривается вклад поляков в основание города, процесс формирования польской диаспоры, ее численность и состав, роль поляков в хозяйственной жизни Новониколаевска. Показано участие представителей польской диаспоры в работе органов местного самоуправления.

Ключевые слова: польское население, Новониколаевск, конец XIX – начало XX в.

В данной работе автором предпринята попытка характеристики польской диаспоры одного из крупных городов Западной Сибири. Среди проблем, которые находятся в центре внимания, необходимо назвать: определение численности и состава польского населения города; оценку вклада поляков в хозяйственное и культурное развитие Новониколаевска; характеристику условий формирования польской диаспоры и роль в связи с этим католической церкви в консолидации польских переселенцев.

В 1890-е гг. началась активная добровольная миграция польского населения в Сибирь. Таким образом, наряду со ссыльными из Польши в Сибирь в большом количестве прибывали добровольные переселенцы: служащие, офицеры Русской армии, купцы, ремесленники, рабочие и крестьяне.

Радикальная перемена в отношении поляков к Сибири наступила в связи со строительством Транссибирской магистрали. На строительстве работали инженеры, техники и рабочие польской национальности, а после вступления дороги в строй в Сибирь прибывают польские железнодорожники.

Одно из первых крупных инженерных сооружений Транссиба – мост через реку Обь. Строительство данного моста положило начало одному из крупнейших городов России – Новосибирску. Возвведение большого моста проходит следующие стадии: изыскания, проектирования и строительства. Поскольку каждая стадия работ на мосту через Обь выполнялась с участием и под руководством выдающихся инженеров, то именно их можно считать основателями города [3, с. 5].

Большой вклад в основание Новониколаевска внес инженер Викентий Игнатий Роецкий. В начале 1891 г. было принято правительственное решение о проведении детальных изысканий Западно-Сибирского участка Транссиба. Начальником работ и председателем комиссии по изысканиям этого участка был назначен видный инженер, транспортный строитель

К. Я. Михайловский. Михайловский решил организовать особую изыскательскую партию (Пятую, Обскую) во главе с инженером В.-И. Роецким для определения местоположения железнодорожного моста через Обь. Район же деятельности Шестой (Колыванской) изыскательской партии, которой руководил Николай Георгиевич Михайловский, – правобережная территория от Оби в сторону Томска и Мариинска до соединения Западно-Сибирской железной дороги с Восточно-Сибирской в районе станции Почитанской. Однако ввиду недостатка средств, выделенных Министерством путей сообщения только на пять партий, Обскую партию Роецкого включили на правах отдельного изыскательского отряда в состав партии Н. Г. Гарина-Михайловского. Приказом министра путей сообщения от 8 апреля 1891 г. Роецкий был назначен старшим инженером и помощником начальника этой партии [5, с. 3].

Пятая Обская партия под руководством Н. Г. Гарина-Михайловского и его помощника В.-И. Роецкого проводила изыскания в течение двух сезонов в 1891 и 1892 гг. и выбрала место, где Обь как бы зажата в гранитных берегах. Оно оказалось удобным для строительства моста.

Для составления проекта моста через Обь необходимы были окончательные изыскания и гидрографические обследования реки в месте выбранного варианта мостового перехода [15, с. 3]. Для выполнения этой задачи из Колывани 20 июня 1891 г. в Кривошеково отбыл отряд Роецкого [3, с. 7].

Отрядом Роецкого в 1891 г. была выполнена огромная работа по обследованию вариантов пересечения Оби железной дорогой, примерно на 160-верстном ее протяжении, а затем произведены более детальное обследование и изыскательские работы на Кривошековском варианте. Для оценки хода изыскательских работ и принятия решений по большим мостам Западно-Сибирской дороги в июле 1891 г. из Самары на трассу выехал председатель комиссии по Западно-Сибирским изысканиям К. Я Михайловский, его сопровождал мостостроитель В. И. Березин [27, с. 144]. В Кривошеково Роецкий представил Михайловскому и Березину результаты проведенного им анализа возможных вариантов пересечения Оби трассой, соображения об оптимальности Кривошековского варианта. В результате Роецкий получил согласие на включение Кривошековского моста в проект Западно-Сибирской дороги. В 1892 г. Роецкий завершил изыскания в районе Кривошеково и получил материалы, которые потребуются Белеблюбскому для составления проекта моста [27, с. 146–147].

К 20 февраля 1892 г. К. Я. Михайловский подготовил материалы изысканий Роецкого для составления проекта моста. На их основе Н. А. Белеблюбский разработал проект моста через Обь. Летом 1893 г. от Челябинска начались работы по строительству железной дороги, а с началом строительства моста через Обь возник поселок строителей.

Численность населения поселка, а затем города Новониколаевска быстро росла. Так, в 1907 г. в городе числилось 47 тыс. жителей, в 1912 г. его население увеличилось до 60 тыс. [6, л. 16]. Увеличивалась и численность польского населения города. В начале XX в. в городах Томской губернии католики занимали третье место после православных и евреев, больше всего

католиков проживало в Томске, Новониколаевске, Мариинске, Каинске и Барнауле. В Новониколаевске число поляков, эстонцев, латышей и литовцев в период с 1908 по 1914 г. колебалось на уровне 2–3 тыс. Наименьший показатель приходится на 1908 г. – 1763 чел., что составляло 3,8 % населения города, наибольший показатель отмечается в 1914 г. – 3 562, т. е. 4,7 % всех новониколаевцев [2, с. 30].

В 1910 г. в городах Томской губернии больше всего поляков проживало в Томске – 3916 (3,6 %) и Новониколаевске – 1965 (3,7 %). В Новониколаевске поляки составляли 95,1 % католического населения города [4, с. 1030 – 1033]. К началу Первой мировой войны численность польского населения Новониколаевска значительно возросла. В 1914 г. среди городов Западной Сибири Новониколаевск по численности проживавших в нем католиков (2935 чел.) находился на втором месте после Томска (4056 чел.) [26, с. 90–91].

В Новониколаевске, как и в других городах Сибири, поляки работали в качестве специалистов в различных службах Сибирской железной дороги. Так, Юлиан-Гедеон Коссовский окончил Технологический институт в Петербурге в 1895 г. [30, с. 91]. В начале XX в. Коссовский работал в службе пути Сибирской железной дороги, в 1900–1903 гг. исполнял обязанности начальника 4-го и 13-го участков, в 1904 г. – начальника 10-го участка, а в 1905 г. – инженера службы пути на станции Обь [22, с. 320]. Коссовский входил в состав местной католической общины, в 1905 г. он участвовал в закладке фундамента под новое здание костела в Новониколаевске [19, с. 14].

Представители польской интеллигенции были лишены возможности занимать должности в административном управлении Царства Польского. Вытеснение поляков с государственной службы способствовало их притоку в свободные профессии, преимущественно те, что были связаны с политическими и экономическими преобразованиями эпохи великих реформ.

Поляки в значительной степени были представлены среди чиновников, которые работали в структурах Государственного банка России, в органах Государственного контроля. В 1865 г. открылось отделение Госбанка в Томске. Значительно интенсивнее банковская сеть стала развиваться в Сибири после пуска Сибирской железной дороги. Представители польской диаспоры работали в структурах крупнейших частных банков. В 1907 г. в конторе Сибирского торгового банка в Новониколаевске в качестве бухгалтера работал Эдмунд Студзинский [23, с. 65]. В 1910 г. помощником податного инспектора в Томском уезде являлся Леон Дзвонковский. В 1911 г. Дзвонковский был перемещен на должность помощника податного инспектора 2-го участка в Новониколаевске [21, с. 89].

В конце XIX – начале XX в. немало поляков находилось в Сибири на военной службе. Поляки были представлены в рядах офицерского корпуса военных частей. Прапорщиком 22-го Сибирского стрелкового запасного полка являлся в 1915 г. Казимир Дашкевич [7, л. 91]. Чиновниками 41-го Сибирского стрелкового полка в 1912 г. являлись Август Хитрек и Эдвин Колодзинский [8, л. 95].

В формировании польской диаспоры Новониколаевска большую роль сыграл предпринимательский класс. Необходимо заметить, что многие ссыльные повстанцы 1863 г., оставшись в Сибири, занимались предпринимательством, немало предпринимателей было и среди потомков ссыльных поляков.

Одним из крупных торговых центров Сибири являлся губернский город Томск, где была развита торговля фабричной мануфактурой, хлеботорговля, виноторговля, торговля бакалейными товарами, которая велась в лавках, магазинах и складах. В городах Сибири, в том числе в Томске, появились магазины, называемые варшавскими. Кроме Томска, польские предприниматели работали практически во всех городах и многих селах Томской губернии. В Новониколаевске в 1913 г. владельцем писчебумажной лавки была крестьянка Гродненской губернии Евдокия Ивановна Булынко [9, л. 9]. С 1 января 1910 г. по 1 января 1913 г. подряд на содержание «анатомического покоя и погребение трупов» в Новониколаевске имел владелец похоронного бюро Генрих Юлианович Булынко [10, л. 13].

Булынко принимал участие в жизни польской диаспоры города. В июле 1916 г. Булынко, владевший типографией, книжным магазином и складом бумаги в Новониколаевске, организовал еженедельник «*Głos Syberii*» [32, с. 94]. Газета выходила с 8 июля 1916 г. по воскресеньям на польском языке и продавалась в киосках Новониколаевска. Цель, которую преследовала редакция еженедельника, – организационно сплотить польскую общественность в Сибири. Редакция провозглашала свою беспартийность и тесную связь с костелом. Цenzура в Сибири не носила такого жесткого характера, как в центре России, и журнал мог сообщать о политической ситуации в Королевстве Польском и о проблеме независимости Польши [32, с. 95]. Решением губернатора в октябре 1916 г. издание еженедельника «*Głos Syberii*» на 15-м номере было приостановлено, поскольку газета угрожала государственному порядку и безопасности [18, с. 157].

В новый поселок Новониколаевский в поисках лучшей жизни прибывают переселенцы из разных мест Сибири. Вместе с ростом поселка формировалась предпринимательская прослойка в его населении. Казимир Понганский, повстанец 1863 г. из Варшавской губернии, работал кантторщиком, после его смерти в 1879 г. главой семьи становится его жена, которая занималась торговлей в селе Ишиме Томского уезда [6, л. 14]. Их сын Александр Казимирович Понганский был причислен к мещанам Томска. В Новониколаевске Александр Понганский и его сын Альбин занимались кузнецким ремеслом и торговали железно-скобяными изделиями [11, л. 180]. Братья Виктор и Павел Понганские вели розничную и оптовую торговлю бакалейными и мануфактурными товарами, а также имели в городе несколько домов [12, л. 3].

В начале XX в. представители польской диаспоры активно работали в местных выборных органах власти. В состав гласных первой городской думы Новониколаевска в 1909–1913 гг. входили братья Павел и Виктор Понганские. Виктор Понганский также находился среди членов городской рели-

гиозной комиссии, а в 1909–1912 гг. состоял в городской думе в должности аукциониста [14, с. 203].

В Сибири поляки проявили себя практически во всех сферах предпринимательства. М. В. Шиловский обращает внимание на высокую долю польских предпринимателей, которые занимались новыми для Сибири начала XX в. видами производства и торговли (продажа лекарств, производство колбасы, кондитерских изделий, фотодело, гостиничный бизнес, слесарно-механическое производство) [28, с. 84].

Польские предприниматели в Сибири доминировали в колбасном и кондитерском ремеслах. Особая роль поляков именно в развитии колбасного производства в Сибири стала заметной после ссылки в Сибирь участников восстания 1863–1864 гг. В Новониколаевске в 1907 г. насчитывалось три колбасные мастерские, владельцем одной из них являлся Станислав Рохович Соколовский. Предприятие Соколовского было оснащено паровым двигателем. В 1908 г. оборот производства составил 18 тыс. руб. [24, с. 345].

Одним из новых видов предпринимательской деятельности в конце XIX – начале XX в. стала продажа лекарств. В этот период поляки являлись владельцами аптек в восьми городах Западной Сибири. Петр Степанович Ковнацкий был направлен в Сибирь фирмой «Ферейн» в качестве фармацевта с целью организовать сеть аптек и наладить производство лекарств. Ковнацкие поселились в Томске, где семья торговала аптекарскими товарами [29, с. 319]. В 1895 г. Ковнацкий получил свидетельство на открытие в Новониколаевске первой аптеки [16, с. 65].

Всего с 1890-х и до революции 1917 г. по тем данным, которыми мы располагаем, в Западной Сибири работало 208 предпринимателей польской национальности. В городах Сибири сложились польские предпринимательские династии, наиболее известные из них семьи винопромышленников Поклевских-Козелл и Андроновских. Больше всего польских предпринимателей насчитывалось в столицах губерний и областей: в Томске – 45 чел., Омске – 27, Тобольске – 19. Из других городов Западной Сибири выделяется Новониколаевск, где работало 28 предпринимателей-поляков. Предприниматели сыграли важную роль в формировании польской диаспоры в Сибири. Они являлись крупнейшими меценатами, одними из организаторов строительства костелов в городах Сибири, входили в состав римско-католических благотворительных организаций.

Важнейшей для польской колонии в Сибири была проблема сохранения своего языка, традиций и обычая. Большую роль в сохранении польских национальных традиций в Сибири играла католическая церковь. Костел являлся центром объединения поляков-переселенцев. Его строительство в том или ином населенном пункте свидетельствовало о формировании там польской колонии. Католическая община представляла универсальную структуру, позволяющую охватить все сферы жизни.

В Новониколаевске молитвенный дом католической общины был построен по инициативе томского настоятеля Демикиса в 1902 г. С 1905 по 1911 г. католическую общину Новониколаевска возглавил Александр Биля-

кевич [20, с. 39]. В 1907 г. в книге, которую он специально вел для учета верующих, отмечено, что поляков в Новониколаевске и его окрестностях насчитывалось около 800 человек, или 56,7 % прихожан [31, с. 177]. 1 июня 1910 г. могилевский архиепископ учредил самостоятельный приход при Новониколаевском костеле с назначением Ю. Юркуна настоятелем, который оставался на своем посту до 1915 г. [21, с. 67].

В 1905 г. в Новониколаевске было начато строительство каменного здания костела по проекту инженера Вернера. Освящение кирпичного храма во имя святого Казимира епископом Иоанном Цепляком состоялось 12 мая 1909 г. Здание костела было построено на личные средства прихожан [25, с. 122–125]. Купцы Новониколаевска приобретали на свои средства строительные материалы. Например, Е. А. Жернаков, будучи православным, пожертвовал стекло для окон костела [1, с. 420].

Католическая церковь стала центром объединения для местного польского общества. До 1918 г. в помещении костела проходили собрания Польского общества вспомоществования жертвам войны, ПВК и Польского клуба [19, с. 17].

20 ноября 1915 г. при костеле Новониколаевска состоялось открытие Новониколаевского отдела Петроградского польского общества вспомоществования жертвам войны. В состав правления отдела были избраны: председателем – ксендз Юстин Юркун, товарищем председателя – Вильгельм Жуковский, кассиром – Антон Протассович и секретарем – Казимир Барановский [13, л. 55].

К 1917 г. в Новониколаевске работало несколько польских организаций, которые занимались благотворительностью: Общество вспомоществования жертвам войны, Католическое благотворительное общество, Союз военнослужащих поляков и Польско-литовский союз. Их работу координировал созданный из членов этих обществ Совет соединенных польских организаций [17, с. 5].

Представители польского меньшинства принимали активное участие в работе общественных организаций, которые в большом количестве стали возникать в городах Сибири в конце XIX – начале XX в. С началом Первой мировой войны перед польскими общественными организациями встают новые задачи, поскольку в Сибирь прибывают беженцы из западных губерний России.

В заключение отметим, что численность польского населения поселка, а затем города Новониколаевска постоянно возрастала. Поляки работали инженерами и техниками в различных службах Сибирской железной дороги, состояли чиновниками в учреждениях государственной власти, находились в Сибири на военной службе. Особую роль в формировании польской диаспоры в городах Западной Сибири сыграли предприниматели. Сохранение польских национальных традиций в Сибири стало возможным благодаря католической церкви.

Список литературы

1. Архитектура городов Томской губернии и сибирское купечество (XVII – начало XX в.). Томск, Бийск, Барнаул, Кузнецк, Колывань, Камень-на-Оби, Нарым, Мариинск, Новониколаевск / под ред. В. П. Бойко. – Томск : Изд-во Том. гос. архит.-строит. ун-та, 2011. – 480 с.
2. Весь Новониколаевск. Адресно-справочная книга на 1924–1925 г. С краткой историей и планом города. – Новониколаевск, 1925. – 178, XIX с.
3. Власов Г. М. Первый железнодорожный мост через Обь (изыскания, проектирование, строительство) / Г. М. Власов. – Новосибирск : Изд-во СГУПСа (НИИЖТа), 2000. – 36 с.
4. Города России в 1910 г. – СПб. : Типо-лит. Ныркина, 1914. – 1158 с.
5. Горюшкин Л. М. Остановимся на переходе на Кривошеково // Советская Сибирь. – 1990. – 17 окт. – С. 1–4.
6. Государственный архив Новосибирской области (ГАНО). Ф. Д–38. Оп. 1. Д. 144. Л. 16.
7. ГАНО. Ф. Д–156. Оп.1. Д. 2857. Л. 91.
8. ГАНО. Ф. Д–156. Оп.1. Д. 2858. Л. 95.
9. ГАНО. Ф. Р–1. Оп.3. Д. 125. Л. 9.
10. ГАНО. Ф. Д–97. Оп.1. Д. 162. Л. 13.
11. ГАНО. Ф. Р–1. Оп. 3. Д. 255. Л. 180.
12. ГАНО. Ф. Д–38. Оп. 1. Д. 128. Л. 3.
13. Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 3. Оп. 67. Д. 239. Л. 55.
14. 10 лет на службе городу: Новониколаевская Городская Дума в документах и материалах: 1909–1919. – Новосибирск : Центр архив. технологий, 2008. – 567 с.
15. Кириленко В. Так кого же считать основателем города? // Вечер. Новосибирск. – 1990. – 14 мая. – С. 1–4.
16. Лукьянова В. М. Аптечная служба / В. М. Лукьянова, О. М. Стенькина // История здравоохранения Новосибирска. – Новосибирск, 2005. – С. 65–76.
17. Майничева А. Ю. Благотворительная деятельность польских организаций в Новониколаевске (1907–1917 гг.) // Сиб. полония. – 2002. – № 1(40). – С. 5.
18. Нам И. В. Национальные меньшинства Сибири и Дальнего Востока в условиях революции и Гражданской войны (1917–1922 гг.). Ч. 1. Диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук. – Томск, 2008. – 421 с.
19. Недзелюк Т. Историю Новосибирского католического прихода нам пришлось восстанавливать буквально по крупицам // Сиб. катол. газ. – 2009. – Июнь–июль. – С. 14–18.
20. Памятная книжка Томской губернии на 1911 г. – Томск : Изд. губерн. стат. ком., 1911. – 283 с.
21. Памятная книжка Томской губернии на 1915 г. – Томск : Тип. Губ. упр., 1915. – 212 с.
22. Сибирский торгово-промышленный и справочный календарь на 1905 г. – Томск : Паров. типо-лит. П. И. Макушина, 1905. – 84 с.
23. Сибирский торгово-промышленный и справочный календарь на 1907 г. – Томск : Изд. М. П. Кедролованского, 1907. – 226 с.
24. Сибирский торгово-промышленный ежегодник. – Пг., 1914–1915. – 657 с.
25. Титова Т. Г. Судьбы сибирского католичества: Новониколаевск – Новосибирск // Между прошлым и будущим. Вопросы истории и исторического образования : сб. науч. и публицист. тр. – Новосибирск, 2000. – С. 120–130.

26. Ханевич В. А. Католики в Кузбассе (XVII–XX вв.), (очерк истории, материалы и документы). – Кемерово, 2009. – 348 с.
27. Чибяков Г. Г. Тайны некоронованной столицы Сибири / Г. Г. Чибяков. – Новосибирск : Новосибирск : РИФ, 2012. – 600 с.
28. Шиловский М. В. Сибирские поляки-предприниматели до 1917 г. // Сибирская полония: прошлое, настоящее, будущее : материалы Междунар. науч. конф. – Томск, 1999. – С. 82–84.
29. Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири: в 2 т. / отв. ред. Д. Я. Резун. – Новосибирск : Гео, 2012. – Т. 1: А–Л. – 450 с.
30. Księga Pamiątkowa inżynierów technologów Polaków wychowanych Instytutu Technologicznego w Petersburgu (w rocznicę stulecia uczelni). – Warszawa : Druk St. Niemiry Syn I S-ka, 1933. – 100 s.
31. Maslennikow A. Reforma struktury i problemy rozwoju Kościoła rzymskokatolickiego na Syberii na początku XX w. // Kościół katolicki na Syberii. Historia. Współczesność. Przyszłość. – Wrocław : Wydawnictwo DTSK Silesia, 2002. – P. 171–185.
32. Ślisz A. Prasa polska w Rosji w dobie wojny i rewolucji (1915–1919) / A. Ślisz. – Warszawa : Książka i Wiedza, 1968. – 565 s.

Polish Population in Novonikolayevsk (1890–1917)

L. K. Ostrovsky

Novosibirsk State University of architecture and Civil Engineering (Sibstrin), Novosibirsk

Abstract. The object of the study is the Polish population of Novonikolayevsk in the late XIXth – the early XXth centuries. The Poles' contribution to the city foundation, as well as the establishment of the Polish diaspora, its density and composition, and Poles' role in economic life of Novonikolayevsk are analyzed. The involvement of the Polish diaspora in the activities of municipal authorities is described.

Keywords: Polish population, Novonikolayevsk, the late XIXth – early XXth centuries.

Островский Леонид Казимирович
доктор исторических наук, профессор
Новосибирский государственный архитектурно-строительный университет
(Сибстрин)
630008, г. Новосибирск,
ул. Ленинградская, 113
тел.: 8(3832)66-42-82
e-mail: leo-ostrovskij@yandex.ru

Ostrovsky Leonid Kazimirovich
Doctor of Sciences (History), Professor
Novosibirsk State University of Architecture and Civil Engineering (Sibstrin)
113, Leningradskaya st., Novosibirsk,
630008
tel.: 8(3832) 66-42-82
e-mail: leo-ostrovskij@yandex.ru